

不辱使命,实干笃行,在辽宁实现三年行动首战告捷中当先锋、打头阵

大连:锚定航向 提速前行

本报记者 侯国政

核心提示

实干为先 打头阵创新业

三年行动承载着辽宁人民的热切期盼,更激发了大连广大干部群众的热情和干劲。知责担责,知重负重,大连迅速行动,细致制定大连行动方案,明确了“任务书”,绘就了“作战图”,坚持领导带头、专班推进,市级统筹、市区联动,建立横向到边、纵向到底、无缝衔接抓落实促振兴的工作机制、责任体系。

倒排工期,挂图作战,各级领导干部立足岗位、冲锋陷阵,抓项目、拼经济、促振兴蔚然成风。作为央地合作新标杆,总投资约50亿元的中粮油脂大连饲料蛋白加工项目,从签约到落地大连金普新区仅用4个月时间。

进入四季度,重大项目建设热度和力度不减。11月1日,大连市共有总投资733亿元的63个重点项目开工。前三季度,全市开工亿元以上项目1525个,同比增长27.1%,新开工亿元以上项目同比增长47.1%。

今年以来,大连市先后召开的全市民营经济发展大会、文化和旅游产业发展大会、科技创新大会以及承办的第21届泛黄海中日韩经济技术交流会等国际性会议上,市情推介、政策发布、招商洽谈是其中必不可少的重要环节,推动一批批项目签约落地,奏响抓项目、扩投资、促发展的最强音。

“对既定的工作、看准的事情,再大困难也不讲条件、不遗余力地抓下去。”今年5月起,大连市全面开展非法违规占用海域、滩涂、岸线问题清理整顿行动,为经济社会高质量发展腾空间,做到还海、还滩、还景于民。

实施三年行动,迫切需要集聚更多人才资源。大连成功举办第24届海创周,引进海内外高层次人才100名,海外学子600名。赴省内外53所高校,送政策、送岗位、送服务上门,吸引青年学子参与30多万人次,接收高校毕业生近6万人。

大连市委审时度势,聚焦维护国家“五大安全”重要使命,衔接省委十三届六次全会提出的

三年看头年,书写新答卷。

肩负省委赋予的“发挥‘跳高队’作用,在三年行动中当先锋、打头阵”重任的大连市,不辱使命,交出一份主要经济指标增速高于全国、高于全省的成绩单,驶出高质量发展“加速度”。

今年前三季度,全市实现地区生产总值增长5.9%,分别高于全国、全省0.7和0.6个百分点;规模以上工业增加值增长11.1%,分别高于全国、全省7.1和6.6个百分点,增速位居全省第一位;消费品零售总额增长8.5%,分别高于全国、全省1.7和0.4个百分点……全市经济运行持续恢复,为三年行动首战告捷奠定坚实基础。

新时代“六地”目标定位,确定建设实体经济发达的现代化产业体系,具有全国影响力的区域科技创新中心、内畅外联的高水平开放门户枢纽等“六个建设”的目标任务,彰显全市坚定不移抓产业、抓开放、抓创新促振兴的鲜明态度。

使命在肩,千字当头,大连正笃行在率先实现全面振兴新突破的航船上。

发展要 壮大城市能级

城市能级是城市活力、竞争力、影响力的集中体现。大连唯有做大经济总量,推动城市能级实现新跃升,才能不负使命,在辽宁全面振兴新突破三年行动中更好地发挥“跳高队”作用。

大船集团建造的全球最大级别穿越油轮正交付,总投资500亿元的恒力新材料科技产业园部分项目陆续投产达产……产业是高质量发展基石,大连大力发展实体经济,以科技创新推动产业创新,打造高端装备制造、绿色石化和精细化工产业集群,发展壮大生命安全、清洁能源、新材料等战略性新兴产业,加快构建具有大连特色优势的现代化产业体系。

创新决胜未来。大连市充分发挥教育科技人才资源富集优势,大力提升科技创新能力,促进科技成果本地转化。举全市之力建设的英歌科技科学城项目进展快速,辽宁滨海实验室、辽宁黄海实验室、大连凌湾实验室将于年底完工。

大连快速推进“三个中心”建设,强化辐射带动作用,推动现代服务业提质升级。出台促进航运物流业发展若干政策,前三季度港口集装箱吞吐量增长16.7%,大连成为我国北方首个具有LNG国际中转功能的口岸。文旅产业强劲复苏,前三季度全市接待游客1.05亿人次,增长78.6%;实现旅游收入1019亿元,增长129.2%。

作为东北地区对外开放的窗口和龙头,大连市把招商引资作为培育产业的重要支撑。

6月15日,大连市召开近年来规模最大的对外开放暨招商引资产大会,与10个国家和地区签约项目24个,总投资额270亿元,合同外资金额18.5亿美元。

深度融入共建“一带一路”,积极参与中蒙俄经济走廊建设,成功举办中俄(大连)投资发展与贸易合作大会,大连—符拉迪沃斯托克航线开通,前三季度对“一带一路”国家实现进出口1495.1亿元。

向海发展,向海图强。大连市大力发展清洁能源等战略性新兴产业,做强临港产业和海洋服务业,培育现代海洋渔业,加快建设海洋强市;以发展现代化大农业为主攻方向,加快发展都市现代农业,协同推进农产品初加工和精深加工,延伸产业链,提升价值链,拓展农业发展空间,促进农业增效、农民增收。

民生为本 建设幸福滨城

城市供热,事关千家万户,事关民生民心。一座城市要有温度,首先要从百姓家的室温抓起。

今冬,大连市根据市民投诉情况,在媒体定期公布供暖企业“红黑榜”,据此对供暖企业的国家、省、市三级供热补助资金进行增减,严格落实供热各项监管制度,确保市民温暖过冬。

大连在追求经济高质量发展的同时,践行以人民为中心的发展思想,让人民生活一天比一天好,增强百姓自豪感,提振城市精气神,汇聚起三年行动首战告捷的强大动能。

实现城镇新增就业11.16万人,建成口袋公园103处,新增停车位3.5万个,改造老旧小区1100余万平方米……这是大连市今年以来交出的民生答卷,用心用情用力解决好就业、养老、教育、医疗、社保、住房、泊车等各类人民群众关心的急难愁盼问题。

坚持政府带头过“紧日子”,让百姓过好日子,持续加大民生投入。今年前10个月,大连市财政用于民生支出占比达85.8%。15项重点民生实事39个项目中,19个项目已完成全年目标任务。

增进民生福祉永远在路上。山海交融,时尚浪漫,绿色发展成为城市鲜明特色的大连市,下足绣花功夫打造更美丽更宜居的生活环境。

今年,全市重大基础设施项目和重点民生工程项目建设“收获得”,城市功能持续完善,市民生活品质再次提升。

东北首条海下地铁线路——大连地铁5号线开通运营,中国首座三面临海的专业足球场——大连梭鱼湾足球场交付使用,全市首个集公交、港口联运、机场值机等出行服务功能于一体的大型综合交通枢纽——大连北站综合交通枢纽工程竣工启用。特别是市民翘首以盼的大连金州湾国际机场自动建设,作为国内首个离岸式“人工岛”机场,将打造成为世界一流、国内领先的现代化航空新枢纽。

“百舸争流,奋楫者先。锚定‘两先区’‘三个中心’战略定位和当好新时代东北振兴‘跳高队’、‘辽沈战役’急先锋使命任务,留下营商环境好、创新能力强、区域格局优、生态环境美、开放力度足、幸福指数高等一系列高质量发展的航迹。”

展雄风 创佳绩

侯国政

领导亲抓、分管领导具体抓、部门单位全力抓的工作合力,坚持市级统筹、分级调度、上下联动、层层压实责任,抓项目、拼经济、促振兴蔚然成风。作为央地合作新标杆,总投资约50亿元的中粮油脂大连饲料蛋白加工项目,从签约到落地大连金普新区仅用4个月时间。

进入四季度,重大项目建设热度和力度不减。11月1日,大连市共有总投资733亿元的63个重点项目开工。前三季度,全市开工亿元以上项目1525个,同比增长27.1%,新开工亿元以上项目同比增长47.1%。

今年以来,大连市先后召开的全市民营经济发展大会、文化和旅游产业发展大会、科技创新大会以及承办的第21届泛黄海中日韩经济技术交流会等国际性会议上,市情推介、政策发布、招商洽谈是其中必不可少的重要环节,推动一批批项目签约落地,奏响抓项目、扩投资、促发展的最强音。

“对既定的工作、看准的事情,再大困难也不讲条件、不遗余力地抓下去。”今年5月起,大连市全面开展非法违规占用海域、滩涂、岸线问题清理整顿行动,为经济社会高质量发展腾空间,做到还海、还滩、还景于民。

实施三年行动,迫切需要集聚更多人才资源。大连成功举办第24届海创周,引进海内外高层次人才100名,海外学子600名。赴省内外53所高校,送政策、送岗位、送服务上门,吸引青年学子参与30多万人次,接收高校毕业生近6万人。

大连市委审时度势,聚焦维护国家“五大安全”重要使命,衔接省委十三届六次全会提出的

能力强、作风硬的实干家。党员干部都要时刻保持“本领恐慌”的危机感,提升科学谋划工作、解决实际问题、打开工作局面的能力。尤其是大干部,要胸怀国际视野和世界眼光,想问题、作决策、办事情既要立足大连发展实际,又要顺应时代发展进步潮流,不断加强新知识、新技术、新规范的学习钻研,切实担起新时代赋予的新使命,持续提升专业能力,努力成为懂专业、善谋划、会组织的干部,确保在三年行动主战场上指挥若定、稳操胜券。

当前,大连正处于千载难逢的战略机遇期,政策叠加的红利释放期,发展动能的加快集聚期,产业升级的转型关键期,跨越赶超的发展窗口期,机不可失,只要大连全市上下科学把握机遇,坚定斗争意志,增强斗争本领,知难而进、迎难而上,明确各年度、季度、月度目标,一个节点一个节点坚守,一个目标一个目标迈进,聚沙成塔,积小胜为大胜。

展雄风、创佳绩,就应坚持以上率下,各地区各部门“一把手”躬身入局,挂帅出征,形成主要

项目建设热如潮

本报记者 王荣琦

初冬时节,决胜首战之年进关键节点,大连市从黄海之滨到渤海东岸,处处涌动项目建设热潮,恒力新材料科技产业园、英歌石科学城、中粮油脂大连饲料蛋白加工等重大项目都在抢抓进度,抓紧施工。

年初以来,大连市牢固树立“抓项目才能抓实工作”理念,大抓项目,抓大项目,创新实施项目建设分级分类调度、“赛马”激励、督导检查三项机制,全力以赴抓项目落地率、开工率、投产率,牢牢抓住三年行动首战告捷的主动权。

①大连金州湾国际机场效果图。大连市宣传部供图

②红沿河核电站工作人员检修发电设备。何鹏摄

③即将全面投产的恒力新材料科技产业园一期项目。孙鹏伟摄

④出口刚果(金)首批内燃机车在中车大连公司下线。刘永承摄



蓝天白云映衬下的大连国际会议中心与国际游艇码头。本报特约记者 王华摄

巡礼 大连篇 DALIAN PIAN

“民意清单”变“幸福账单”

本报记者 吕丽

11月16日,大连迎来入冬后的首场寒潮天气,气温大幅下降,然而大连市西岗区八一路街道林茂社区的会议室里暖意融融,一场居民议事会正开得很热烈。

党员代表、群众代表、“小巷管家”代表、社区共建单位代表围绕着“以民生‘定’民生”——征集2024年为民办实事项目”的主题纷纷建言:“今年‘林茂小巷智慧指挥平台’上线,处理应急事件的效率明显提升,信息化赋能小区治理的项目咱还得再研究啊!”“健身公园的太阳能感应灯有几个不亮了,赶紧列入解决清单吧。”……

林茂社区党委书记郭志英告诉记者,议事“小场”撬动了基层“大治理”,自《大连市加快推进基层社会治理现代化建设实施方案》出台后,林茂社区在西岗区政法委具体指导下,聚焦居民所思、所盼、所求,以“大数据+网格化+小巷管家”走出一条强自治、强共治、强服务的基层社会治理新路子,为居民打造出温馨、舒适、安全的生活环境。

没有高效能的基层社会治理,就不可能有高质量的发展。着眼让城市更安全、市民生活更幸福,当好新时代东北振兴“跳高队”、“辽沈战役”急先

锋,大连市坚持重心下移全力提高基层社会治理水平,林茂社区是涌现出的众多基层社会治理先进典型之一。

按照提升基层组织力、管控制、服务力基本主线,大连市精准推进“人往基层走、钱往基层投、政策向基层倾斜”,确保基层“有人、有财力、有权、有事干”。

目前,大连市已有149个街道(乡镇)“大党委”、743个社区“大党委”,覆盖率达100%,有效联动各方力量,构建多元治理体系;配备网格员20499人,网格化管理服务覆盖率达100%;建立网格党支部15285个,4.6万多名在职党员活跃在网格党组织,全面激发基层社会治理活力。在全市构建起点线、面相结合的社区矛盾大调解工作格局,人民群众安全感提升至98%。

“还有信息化赋能。三官(法官、检察官、警官)一律(律师)进社区……”郭志英一边细数着大连市持续推进的基层社会治理举措,一边信心十足地说:“社区资源多起来,强起来了!我们会更努力地让一条条民意清单转化为居民满意的幸福账单。”



③

④